

Освященіе церкви во имя Св. Феодосія Черниговскаго Чудотворца на Луцкомъ гарнизонномъ кладбищѣ.

Завѣтное желаніе чиновъ 2 бригады 11 п. дивизіи устроит церковь на своемъ военномъ кладбищѣ, слава Богу, осуществилосѣ. Храмъ построенъ каменный въ одной связи, съ такою-же колокольной—однопрестольный, вмѣщающій болѣе трехсотъ человекъ. В святомъ желаніи нашемъ приняли посильное матеріальное участіе сосѣди по гарнизону Изюмцы, артиллеристы и мѣстный лазаретъ, а глядя на наше доброе святое дѣло, пришли на помощь къ намъ добрые люди: Высокопочитаемый пастырь О. І. Ильичъ Сергіевъ Т. М. и М. Н. Бѣляевы, графъ Басалии, М. П. Дѣюковская, В. И. Пржилуцкая, Е. Н. Заливкина, Е. Д. Василевская, А. Ив. М.—чѣ и многіе другіе. Долго сравнительно продолжалась постройка церкви. Закладка храма совершена въ ноябрѣ 1902 года, а освященіе лишь 31 августа 1906 года. Трудно строить храмъ съ малыми средствами, но Богъ помощникъ въ этомъ дѣлѣ. Благо словляю тотъ день, когда эта чудная мысль о храмѣ пришла и теперь осуществлена на дѣлѣ—храмъ на могилахъ воинскихъ чиновъ

1) Тамъ же ноябрѣ II. 114.

умершихъ вдали отъ родины и родныхъ и даже близкихъ имъ друзей. Здѣсь то такой памятникъ вѣры по любви къ Богу и ближнимъ, всего дороже. Особенно онъ дорогъ, тѣмъ, кто и горсточку земли съ родной, дорогой могилки возьметъ на память. Здѣсь то и помолятся товарищи-земляки за своихъ сослуживцевъ и послѣдній долгъ христіанскій отдадутъ и до могилки проведутъ, замѣняя родныхъ и близкихъ. Храмъ построенъ на могилахъ славныхъ гренадеръ. Въ 1848 году гренадерскій корпусъ направляясь въ Венгерскую кампанію, страшно пострадалъ отъ губительной болѣзни «холеры» — по 8 и 11 человекъ клали въ одну могилу, такъ велика была смертность; не только въ Луцкѣ, гдѣ временно стоялъ корпусъ, но и во всей Россіи — страшная болѣзнь унесла много жертвъ. Храмъ украсилъ наше кладбище, упорядочилъ и видъ самаго кладбища, уже не говорю о томъ, какое глубокое впечатлѣніе производитъ на нижнихъ чиновъ печальный обрядъ отпѣванія умершаго въ храмѣ. До постройки храма приходилось отпѣвать всѣхъ нижнихъ чиновъ, да даже и офицеровъ въ часовнѣ при лазаретѣ; рядомъ съ часовней комната для вскрытія въ однѣхъ сѣняхъ и нерѣдко товарища, а у иныхъ родные братья видѣли своихъ близкихъ на операціонномъ столѣ прикрытаго, но еще не одѣтаго своего почившаго. Видѣли мы, какое тяжелое впечатлѣніе производитъ эта картина на близкихъ, а тѣмъ болѣе на людей простыхъ, они не привыкли видѣть, чтобы вскрывали трупъ умершаго. Послѣ этого и торжественная обстановка погребенія не измѣняла перваго, тяжелаго впечатлѣнія. Теперь же при своей церкви — этого не будетъ. Всѣ товарищи побудутъ на выносѣ своего сослуживца, отслушаютъ заукойную литургію и погребеніе и проводятъ прахъ имъ близкаго до могилы, съ подобающими воинскими почестями. Съ какою охотою, съ какою любовью каждый изъ чиновъ стремился благоустроить свое кладбище и св. храмъ нужно было бы видѣть. Пишущему эти строки пришлось, за 13 лѣтъ своей службы въ Луцкѣ, строить второй храмъ. Не могу безъ слезъ и душевнаго умиленія вспомнить тѣ простые, душевные чувства нижнихъ чиновъ, съ какими они относились къ постройкѣ своего храма, а особенно храма на могилахъ своихъ близкихъ товарищей. По моему зову: «Друзья мои! Не поработаете-ли одинъ денекъ въ пользу своей церкви?» Дружно громовымъ голосомъ прогремѣли въ 1904 году, одинъ и другой полкъ: «Съ удовольствіемъ, батюшка!» Даже иновѣрцы глубоко сочувствовали постройкѣ и несли свою ленту, какъ православные. Постройка этого храма доставила намъ поистинѣ нравственное удовольствіе. Здѣсь сказалась чистая душа нашего воина.

Всегда онъ съ Богомъ. Въ горѣ онъ плачетъ, въ радости радуется, но не забываетъ Бога, какъ бы ни старались исковеркать, злые люди, его душевныя качества, быть можетъ по простотѣ своей, онъ и споткнется, но сейчасъ же раскаивается и плачет, плачетъ о своей невольной ошибкѣ. Да, дайте этимъ людямъ свѣтъ, тотъ истинный христіанскій свѣтъ, который просвѣщаетъ душевныя качества людей, только тогда можно оцѣнить наше родного, русскаго солдата. Съ нимъ при этомъ свѣтѣ можно прекрасно служить и славно и доблестно умирать. Освященіе церкв, съ разрѣшенія о. Протопресвитера Военнаго духовенства и 6 благословенія Преосвященнаго Амвросія, Епископа Кременецкаго, совершалъ Благочинный, протоіерей о. К. Максимовичъ въ сослуженіи протоіерея о. Д. Кирилловича и священниковъ: о. С. Малчевскаго, о. Н. Доброхотова и о. Г. Рыжковскаго съ участіемъ двухъ діаконовъ, при полковомъ хорѣ пѣвчихъ. Наканунѣ совершено было всенощное бдѣніе по чину посрединѣ храма съ поліелеемъ, а на другой день въ 8 часовъ утра чинъ освященія воды, а затѣмъ чинъ освященія храма по чину отъ іерея. При обхожденіи крестнымъ ходомъ вокругъ храма съ св. Антиминсомъ, хоръ полковой музыки игралъ «Коль славень». Картна чудная, масса воинства, гражданъ города, поселянъ изъ ближнихъ деревень къ кладбищу и особенно много бѣдныхъ нищихъ, для которыхъ въ этотъ день здѣсь-же, возлѣ кладбища устроенъ былъ обѣдъ отъ воиновъ, въ память всѣхъ почившихъ. Литургія совершена по чину, послѣ литургіи молебень св. Θεодосію Черниговскому Чудотворцу — въ честь его созданъ и св. храмъ, съ возглашеніемъ въ концѣ молебна многолѣтій Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду, Архіепископу Волынскому Антонію и Всечестному радителю глубокому насадителю Православія въ войскахъ Протопресвитеру Александру, а затѣмъ возглашена вѣчная память почившимъ Государямъ и воинамъ, на брани убитымъ, здѣ лежащимъ и всѣмъ отъ вѣка почившимъ. Всѣ опустили на колѣни и горячо помолились о нихъ; а затѣмъ возглашено многолѣтіе Христіюлюбивому Всероссійскому Воинству, создателямъ и благотворителямъ св. храма и всѣмъ христіанамъ.

Торжество освященія нашего храма почтили своимъ присутвіемъ на богослуженіи: Командующій дивизіей генераль А. А. Безсоновъ, командиръ 43 п. Охотскаго полка В. Е. Пржилуцкіи, Луцкій предводитель Дворянства, Начальникъ штаба 11 п. дивизіи А. Н. Горскій и многіе другіе, сочувствующіе нашему св. дѣлу. Только молитвой общаю отблагодарить всѣхъ за то сочувствіе и вниманіе, какое оказано было намъ, при постройкѣ и освященіи.

ни храма всѣмъ радѣтелямъ храма. Очень сожалѣемъ мы, что по дальности разстоянія и служебнымъ обязанностямъ не могли прибыть многіе, глубоко сочувствовавшіе постройкѣ храма. Къ тому же и погода не благопріятствовала: цѣлый день лиль дождь; но все же народу было очень много, а первое воскресенье показало наглядно, какъ нуженъ въ этомъ мѣстѣ храмъ—церковь была полна народу. Дай Богъ, чтобы св. вѣра не оскудѣвала въ людяхъ и будила чувства преданности и любви къ своему Державному Вождю и родной землѣ. Только этимъ чувствомъ и живъ русскій народъ, округляя и укрѣпляя свою дорогую отчизну, подъ Скипетромъ своихъ дорогихъ, родныхъ по вѣрѣ и крови, Монарховъ.

Протоіерей К. *Максимовичъ.*